

每月哭40场 职业哭灵女“泪水”养家



职业哭灵女

“……趁着父母还在世，好好行孝在跟前。老人活着端碗饭，死了再哭也枉然……”曲剧唱腔，现编的唱词，边唱边哭边咏叹边劝世，死者家人和围观者或垂泪或肃然……这是2008年春节前上蔡县农村“哭灵专业户”的一个哭灵场面。

哭灵的女子是当地一名农妇，以“泪水”挣钱养家，在当地还有三四个这样的专业户。然而，在她们以这种状态谋生的背后，却始终存在着道德争论——有人认为，这种昭显了生存艰辛的讨生手段值得同情，但作为一种职业，表明社会风气需要进一步走向健康和文明；有人认为，当“哭”成为一种职业，哭灵还能含有多少感情？表达孝心的方式有很多种，在生前尽孝心比什么都强，人死了，还有必要花钱铺张浪费吗？对长者的祭奠用商业手段来代理感情，是不是道德伦理出了问题？有的人却认为，这是一种民俗，是生者对死者的一种怀念方式。民俗学家则认为，这是一种民俗现象，既是活人对死人的祭奠，也能满足活人的心理需求，无可厚非，不便干涉……

边哭边唱哭哑嗓子……

“仰望老人把泪擦（拭抹），乡亲们您在两边看，小女子我有嘱托言：趁着父母还在世，好好行孝在跟前。老人活着端碗饭，死了再哭也枉然……”2008年春节前一周，河南省上蔡县一户村民为故去的老人举行送葬仪式。伴着响器班子（即乐队）的笛、笙等吹奏的曲剧调子，一个30多岁、头戴白布挽成的大花（当地一种孝饰）的女子，眼望灵堂上摆放的老人遗像，一会儿跪一会儿站，用曲剧唱腔，呜呜咽咽，咿咿呀呀，边唱边哭边咏边叹边劝世。之前，她还用曲剧唱腔唱了老人艰苦的一生，死者家人和围观者或垂泪或肃然……

可是，这个女子和举办葬礼的这家人却没有任何亲朋关系，女子是这家人花钱请来哭灵的。女子叫贾让，上蔡县东岸乡人，是当地有名的“哭灵专业户”。当记者在春节前踏雪到当地寻访她的时候，随便问了一位老乡就找到了她的家。这位老乡还说，当地办丧事有请人哭灵的风俗，当然，也不是每家都必须请，这也要根据家庭经济情况等。

当贾让领了自己的300元“出场费”后，老乡中有人嘀咕：“挣钱真麻利。”随即有人白了他一眼：“你以为人家容易啊？短的要哭三四分钟，长的要哭一个多小时……”

最近，故去的老人比较多，贾让忙坏了，有时一天要哭两三场，连嗓子都哑了。谈话中，又有人打她的手机，只听她回答：“不中呀，嗓子累坏啦，想歇一天，对不住了……”

她为谋生去卖哭……

贾让是1972年出生，上小学五年级时，附近一个村子成立了一个戏班，贾让便逃学和戏班里的孩子一起踢腿、练嗓子或者是帮他们抄写戏词。戏班的负责人闲暇时就教她几段唱腔。得知女儿逃学去唱

戏，父亲一怒之下，把贾让一顿痛打后关在家里。乘家人不备，半个月后，她连夜出门找到了那个已到几公里以外演出的戏班，父母后来也只好勉强答应。

在师傅的指点下，贾让很快就已经能像模像样地操纵自己的真假嗓音了，高难度唱腔，贾让竟然没费多少功夫就能收放自如。最让师傅满意的还是贾让惊人的记忆力，凡是教过的戏词，其他孩子还记不住一半的时候，贾让已经可以背诵了。

到了1987年的时候，贾让的表演已经相当成熟，在当地小有名气。1988年，由于戏班内部出现了一些问题解散了，贾让回到了家里。两年后，贾让与邻村的一个叫白兴功的小伙子组成了家庭。

几间简陋的草房、年岁已高的婆婆、常年体弱多病的公公，外加1万元的外债，这就是贾让婚后家庭的状况。贾让动员丈夫外出打工，自己忙家里、田间、地头……

丈夫外出打工半年左右，婆婆突然被确诊为癌症。半年下来，外债又增加了许多，婆婆的病却丝毫不见好转。

1991年年初，师姐邀她加入重建的专门为农村红白喜事助兴的小戏班。复出的第一次演出是在一户办喜事的人家，甜美的嗓音、精彩风趣的表演打动了在场的人，原准备只给100元的事主，破例又增加了100元，戏班每人得了40元。看到自己可以挣钱了，还能继续给婆婆看病，所以，一旦别人请她，贾让就格外卖力。之后，贾让一唱成名，成了方圆数十里妇孺皆知的“腕儿”。

可此时婆婆的病也到了晚期，家里外债也近3万元。无疑，她挣的那点钱根本填不满这个窟窿。

1993年年底的一天，当地一户人家要办丧事，去世的是个老太太，不巧的是，老太太去世前她女儿因病重住院。事主想在附近的几个戏班里找一个替老太太哭灵的人，出

价从100元升到了300元，仍没人愿意。

300元！足够婆婆七八天的药费了。贾让却动心了：“我哭！”

既是哭灵，就得披麻戴孝。当她按照风俗穿戴好衣服跪在老太太灵前时，忽然想到了自己家，越想越伤感，越想越自责，贾让再也止不住泪水，放声痛哭了起来。哭到伤心处，贾让甚至捶胸顿足，感同身受。一个小时后，双眼红肿的贾让发现，老人的亲友无不泪水盈盈。颇受感动的业主又额外增加了100元哭灵费。

那是她第一次哭灵。

名声大震办“哭灵班”……

村民们告诉记者，消息传开后，各种闲言碎语也接踵而来。有人说她不知廉耻，连给死人披麻戴孝当女儿也愿意；有人说，自己的父母都活着却去给人家哭灵，真是穷疯了……

婆婆心疼了：“我这病反正是治不好了，就别再连累你叫人家说三道四了。”贾让哭了：“名声重要还是您的病重要我心里有数。妈，您放心治病吧，我知道该咋做！”

在那之后的两个多月里，贾让又顶着压力接连为9位去世的老人哭灵，收入了近2000元。

1996年，就在家里条件逐渐改善时，婆婆公公先后去世。

后来，周边村子又出现了几个哭灵户。贾让就想出哭唱结合的方式，唱出逝者的苦难经历，应该比其他人更有竞争力。于是，她在哭灵前向事主了解逝者的生平，自己编好唱词，用曲剧唱腔边哭边唱，果然名声大震，南阳、周口也有人邀请。赶上活多的时候，一个月最多竟哭了将近40场。到1999年，她还清了全部外债，配上了传呼、手机，家里安装了电话，配置了摩托车。

2003年11月，有4辆摩托、3部联系手机的7个人的“贾让哭灵班”成立，丈夫也在班子里吹唢呐。“但作为职业，一般人根本受不了，嘲

笑、委屈……”讲到自己的遭遇，贾让流泪了。

“经常哭，哪有那么多泪？现在提倡火葬，对哭灵有影响没？”记者问。

“自己和家庭经历的苦难多啊，再受当时的气氛感染，能不流泪？所以也不需要先酝酿感情。火葬也不影响，也会搭灵堂。”

寓教于哭感动人……

“其实就是一种祭奠仪式，表达孝心的民俗。”贾让说，她也听到有人说这是搞封建迷信，她不赞同，“何况我把孝敬父母编进了唱词呢？我带着孝子们哭，领着不孝的人反思，我哭得让没时间孝敬老人的人惭愧。”

村民曾告诉记者，贾让还曾经把邻村不和睦的兄弟哭和睦了。记者走访了这家兄弟，他们不好意思地说：“也不知道贾让临时哪来的词，反正打动了俺，事后俺弟兄就互相道了歉。”贾让说，这户人家兄弟多，不和睦，她就现编了一段唱词，“编词也不难，过去的戏文里有相似的，稍微一改就成了。”说着，贾让唱起了那段唱词：

开言我把哥哥喊，妹妹有话您记心间：没娘了您要和睦相处，有啥事兄弟好商谈。人在尘世上有长有短，为人没有十美十全，有啥事您兄弟讲到当面，谁的对谁的错一说就算完。从小吃的是一个锅的饭，咱不叫外人说闲言。

您兄弟过得幸福美满，您娘在九泉下才把心安……

众人纷说哭灵人……

【职业哭灵都市也有】

无独有偶，即使在大城市，也有职业哭灵人，在武汉，就有一位下岗女工以哭谋生，声名远播。

【有人赞同有人反对】

“哭灵人的假情真泪，代亲友慰慰死者，给生者营造一个悲伤的氛围，这是一个让人惊愕、震撼的职业，虽然感觉职业哭灵不值得提倡，但靠自

己的辛酸和辛苦挣钱，总比饿着肚子喊‘穷得有志气’强吧！我确实能理解他们的人生滋味。”“这种昭显了生存艰辛的讨生手段值得同情，但作为一种职业，表明社会风气需要进一步走向健康和文明。”记者采访中发现，对于职业哭灵人，很多人有不同的看法。

东岸乡乡政府所在地一位年轻人告诉记者：“你说是民俗，可民俗还有好的和赖的之分！国家几十年前就提倡红白事儿要简办，人都死了，花这个钱干啥？哪胜在老人生前让他吃好点儿穿好点儿？”随后，在上蔡县城和郑州市，记者和30岁以下的年轻人交流时，他们多持这一观点。

而和贾让同村的一位老人却说：“说哭灵不好，那为啥还有恁多人家请哭灵的？这是一种民俗，是活着的人对死了的人的一种怀念，更别说哭灵人的唱词中还能教育人啦！大操大办更说不上，花几百块钱，何况花的是自己的钱，轮到别人说闲话吗？”郑州也有很多老人同意这一观点。

【职业哭灵古已有之】

还有人说：“当‘哭’成为一种职业，哭灵还能含有多少感情？对长者的祭奠用商业手段来代理感情，是不是道德伦理出了问题？”

“职业哭灵是一种民俗现象。”孟宪明，河南文学学院专业作家、民俗学家，他说，职业哭灵并不是一个崭新的职业，“从文字的记载看，北宋时期已有成熟的哭灵队伍……”

孟宪明举例说，挽歌，是挽灵人送葬时的丧歌，边走边唱，哀婉动人，现在一些地方还保留着这种古老的丧葬习俗。还有，中原一带常在丧葬之家门楣上书“吊者大悦”……其实这一切，都是在为亡人祈福。“吊者大悦”是对孝子们的行为合于“祈福之礼”的赞扬和赏识。理解了这些，也就理解了职业哭灵人的职业行为，它和闹丧戏，和挽歌有着相同的功用。

“无可厚非，不便干涉。”这位民俗学家认为。大河报

连续多年荣获南京市“诚信办学机构”称号 07年南京高考状元、南师附中文理科状元均诞生在锦绣前程 锦绣前程名师授课的四大特点

1. 突出学习方法指导，让学生做一道题掌握一类题；
2. 擅长把复杂的问题简单化，让学生不知不觉进入“高难度”；
3. 一堂课就能震住学生，让学生找到学习兴奋点，想走神都难；
4. 最大的特点就是让成绩普通的学生也能轻松考取名校！

“锦绣前程”江苏名师春季班(初一)招生全面启动

一流名牌县中学科带头人、教研组长、备课组长组成的江苏名师团进驻“锦绣前程”

自2002年首次将启东中学名师引进南京引起轰动，至今，“锦绣前程”已拥有一百多位在省内赫赫有名、来自江苏一流名校的重量级名师，他们分别是各学科的教研组长、学科带头人，教学业绩卓著，数学曹老师连续11年

执教高三，共带出48名清华、北大学生；英语沈老师所教班级3个考上清华，2个考上北大；备受学生追捧的物理陈老师，高考物理全省前十名中，有2位出自他的班级；何老师所教班级高考化学均分142.7分；在初中部，锦绣前程更是汇聚

了多位南京市中考权威名师。锦绣前程名师课堂含金量高，一堂抵十堂，听课特别过瘾！

报名地点：延龄巷38号东方饭店二楼 晚：51572089 13675112398

上课地点：中山北路101号（军人俱乐部旁）

电话：86644701、84543121、84510382、84542144

ChinaEdu...

弘成学苑数字化学习中心

工作学习两不误，高等学历网上拿

主要优势：

学习周期灵活：学习期限2-8年。符合著作权法的课程可获得本科学历并可申请学士学位。

学习考试方便：自主安排学习时间，远程考试地点设在弘成学苑数字化学习中心。

学历文凭过硬：颁发国家承认毕业证书，国家承认学历，教育部电子注册。

二月报名即获助学奖学金

咨询电话：
025-86857202
025-86857205

<http://xucyuan.chinaedu.net>

南京数字化学习中心：南京市中山南路101号金銮大厦6层

弘成学苑南京数字化学习示范中心是经教育部、江苏省教育厅批准，由高校授权在南京地区直接为学生提供网络大学选择、专业选择、课程咨询、导学督学、就业指导等教育支持服务的远程教育学习平台。

XZSOFT

新知软件

IT/职业/教育/专/家

国家信产部与新知软件联合

紧缺软件人才就业班急招

南京新知软件学校荣获07年度诚信办学机构，并得到国家信产部的大力支持和认可

目前，就业压力越来越大，特别是缺乏实用技能的大中专毕业生，历尽千辛万苦也难得一份满意的工作，这让众多学生及家长感受到了生活中太多的艰辛。

为了让更多大中专生得到一份有“钱途”的工作，同时也缓解金陵软件企业人才紧缺的现状，国家信息产业部与新知软件学校联合启动“长三角IT紧缺人才培养工程”，符合条件的学员入学全部签订就业协议，毕业后进入合作的IT企业从事开发工作，起薪1800—4500元/月。

本周六下午2点特邀资深技术专家亲临现场与您面对面，座位有限，敬请预约！

名额：高中、中专同等学历：40人（可获知名大学学历）
大专本科及以上学历：60人

学员毕业后可获得国家信息产业部CEAC软件工程师职业资格证书，并有机会获得**企业助学金**。

对有基础及高校学生特开设精品模块课程系列：C软件开发、Java应用开发、.Net应用开发

咨询热线：025-83680199

网络交流：www.wishnj.cn 外地学员提供住宿
实训基地：南京广州路2号龙世中心六楼（地铁珠江路2号出口）